

La Opinión

SEGUNDA EPOCA
NUM. DIARIO DE LA NOCHE

M. D. R. I. D.
No olvide usted que nuestro teléfono es el 13547, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS Año V.-Núm. 1037

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono 13547

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12.

Sábado, 14 mayo de 1927.

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

De Barcelona

Próxima visita de barcos americanos.—Catedrático a Buenos Aires.—Lo que dice de su obra Pirandello.—Un incidente cómico en el teatro Tivoli.

BARCELONA, 14.—Desde el 20 de junio al 2 de julio próximos visitarán este puerto los destroyers americanos "Thomson" y "Edward".

En el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia" ha embarcado para Buenos Aires el ingeniero y catedrático don Esteban Terradas, donde dará un ciclo de conferencias sobre materias científicas y técnicas.

Antes de marchar fué obsequiado con un banquete.

El corresponsal de un periódico de la noche en Roma ha celebrado una entrevista con el célebre autor italiano Pirandello. Este ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

"Puedo afirmar que no he tratado de fundar una filosofía sistemática con mis obras. Si hay quien supone que lo he intentado, se equivoca. Un crítico italiano trató de notar y fijar mi interpretación de la vida en el cuadro de relativismo filosófico, y se ha seguido hablando de mi sistema; se trata de una invención genial si se quiere; pero no puedo autorizarlo. Soy ante todo un artista, y el artista es creador, no clasificador de fenómenos. La invención de tales sistemas influencia de manera nefasta en el espíritu del público. Yo—termina diciendo—detesto al Pirandello que muchos se fingen a su antojo."

En el Tivoli, cuando la artista Eva Stachino, durante la representación de "El sobre verde", bajó, como siempre, al patio de butacas y pidió un beso a los espectadores. Uno se levantó del asiento, y tomando la petición al pie de la letra le dió varios en el rostro. La artista pudo al fin desembarazarse del "inflamable" y se produjo la natural algazara.

Hallazgo de un cadáver.—Automóvil recuperado.

BARCELONA, 14.—Comunican de Granollers que en un lavadero de aquel término municipal ha sido encontrado el cadáver del vecino José Montaner. Según parece, se trata de un suicidio. El infeliz, que contaba cincuenta y seis años de edad, vivía desde hace algún tiempo preocupado por la carencia de trabajo.

El cadáver ha aparecido con los pies atados con las cintas de una de las alpargatas que llevaba el desgraciado Montaner.

Los agentes de la brigada móvil han recuperado el automóvil 1.521, de la matrícula de Granada, que estaba reclamado por un Juzgado de aquella capital.

Dicho automóvil fué estafado en Granada por unos sujetos y vendido después en Barcelona a un particular.

Ante las bodas de plata de Su Majestad el Rey

Una petición del Monarca: los cambios de nombre de las calles.

En la Oficina de Información del Gobierno civil ha sido facilitada la siguiente nota:

"Su Majestad el Rey, después de dar su Real aprobación a que el día 17 se recibiera en el Real Palacio, en los Gobiernos civiles, palacios de las Diputaciones y Casas municipales las firmas, relaciones y tarjetas, que como testimonio de adhesión se entreguen ese día por las Corporaciones y por los particulares de ambos sexos, ha reiterado su deseo de que no se organicen otros actos con carácter de manifestación, nocociendo con mucho gusto los donativos que se destinan a la Ciudad Universitaria, y las limosnas que se dediquen a los indigentes.

En cuanto a denominar con su nombre algunas calles, lo acepta agradecido, siempre que el acuerdo recaiga en las que están por abrir o a falta de señalamiento de nombre, pero encarece que no se cambie ninguno de los que tienen valor tradicional o histórico o hayan sido adoptados como deseo de perpetuar ideales, hechos o servicios que, sin duda, tuvieron su actualidad y justificación."

El indulto general de parte de la pena. El próximo lunes, víspera de la celebración del XXV aniversario Real, se reunirá el Gobierno en Consejo.

Los ministros examinarán la ponencia de Gracia y Justicia, relativa al indulto general de parte de la pena.

Misa y Tedéum. La Pontificia y Real Congregación de la Purísima Concepción, de la Academia de Jurisprudencia, celebrará el próximo martes, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jo-

sé, una solemne misa, seguida de Tedéum, con motivo del XXV aniversario del reinado de su augusto protector, S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Acuerdos tomados en provincias.

CORUNA, 14.—La Comisión municipal permanente ha acordado donar 1.000 pesetas para la Ciudad Universitaria.

MALAGA, 14.—La Diputación provincial ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la construcción de la Ciudad Universitaria, como homenaje en la conmemoración de las bodas de plata del reinado de Don Alfonso XIII.

ZAMORA, 14.—La Diputación ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la construcción de la Ciudad Universitaria.

PAMPLONA, 14.—El Ayuntamiento de Pamplona ha acordado distribuir limosnas y alimentos entre las familias pobres y organizar varios festejos para conmemorar el aniversario de la mayoría de edad del Rey.

VALENCIA, 14.—Para solemnizar las bodas de plata del Rey, la Diputación ha acordado crear dos pensiones de 5.000 pesetas cada una, tituladas de Alfonso XIII, para ampliación de estudios de licenciados de esta Universidad.

La situación en China

Nordistas y sudistas se disputan sangrientamente la posesión de Hankou.

LONDRES, 14.—Los mensajes oficiales, aún no confirmados, dan cuenta de que la guerra civil en China se halla en su apogeo, riñendo actualmente batallas las tropas de Chang-Tso-Lin, Chang-Kai-Shek y Feng-Yu-Kiand.

Chang-Kai-Shek y Chang-Tso-Lin se dirigen sobre Hankou.

Chang-Kai-Shek ha ocupado las poblaciones de Kiung-Kiang y Hankin, situadas sobre el Azul, entre Hankej y Nankin.

Las fuerzas de ambos ejércitos se encuentran a igual distancia del objetivo que persiguen.

El ejército surista garantiza de Hankou, amenaza Nankin y Chen Yu Kian, y la cabeza del ejército amenaza caer sobre el flanco del ejército de Chang-So-Lin.

Las reparaciones inglesas al Gobierno chino.

LONDRES, 14.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que los dos millones de libras esterlinas pedidos por Inglaterra en concepto de reparaciones al Gobierno chino conciernen al saqueo y destrucción de los bienes británicos por las tropas nacionalistas de Nankin, sin referirse para nada a lo ocurrido en Hankou.

Escuadra norteamericana a China.

LONDRES, 14.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que se cree que el contraalmirante Williams, jefe de las fuerzas navales norteamericanas en China, saldrá en breve para Hankou.

La Conferencia Económica Internacional

La jornada de trabajo en Rusia.

GINEBRA, 14.—En la Conferencia Económica Internacional habló ante la Comisión de industrias el presidente de la delegación soviética, el cual, contestando a preguntas de Mr. Loucheur sobre la jornada de trabajo era de siete horas y cincuenta y siete minutos; pero al decir que estos cálculos los había hecho dividiendo el número total de obreros por las horas de trabajo, se le obligó a reconocer que la jornada de trabajo era mayor de la de ocho horas, ya que en sus cálculos incluía los obreros parados circunstancialmente, que no trabajan más que cuatro o seis horas, obligándose a reconocer también que la indemnización a los parados era menor que la que se concede en otros países.

La ley de defensa de la República alemana

BERLIN, 14.—Los partidos de la coalición gubernamental han publicado un manifiesto sobre la prórroga de dos días de la ley de defensa de la República, en el cual piden al Gobierno que declare qué orientación se propone seguir una vez transcurrido dicho plazo.

Desde luego, las estipulaciones a Alemania del Kaiser, seguirán en vigor.

Cosas de la :- escena :-

EN ESLAVA

"Las castigadoras".

En la compañía de Celia Gámez, que actualmente actúa en Eslava, hay elementos dignos de todo encomio, sobre todo para juzgarlos desde el punto de vista plástico. Con ellos podrían hacerse cosas muy interesantes: espectáculos verdaderamente artísticos, de notable belleza, si hubiese quien supiera utilizarlos; pero se corre el riesgo de que esa afortunada eventualidad no se produzca, y lo que es peor, de que Eslava se convierta en una sucursal de Martín—más elegante y limpia que la central, desde luego!—, pero no tan recomendable como pudiera ser si la campaña de Celia Gámez tuviese otra orientación.

Para ello bastaría con que la simpática artista pidiese a sus proveedores de obras una sola condición: buen gusto. Con esa sola elegancia espiritual tendrían suficiente para no ir siempre por el mismo camino, que es el que conduce a dos cimas igualmente peligrosas: la grosería y la vulgaridad. Celia Gámez está aún a tiempo para no caer en ellas y debe esquivarlas antes de que el mal sea crónico, primero, y luego incurable.

La obra estrenada anoche "Las castigadoras" es otro ejemplar de lo que aún seguimos llamando "revistas", quizá queriendo decirse vistas, ya que no suele haber entre ella diferencias que nos permitan considerarlas como nuevas totalmente y, en cambio, no tienen ninguno de los caracteres de las revistas verdaderas clásicas.

El público la acogió sin protestas; aplaudió algunas veces; dejó otras que la "claque" se despachara a su gusto y aplaudió sobre todo a Celia Gámez y a sus segundas tiples.

Con menos que eso se ha dicho de algunas obras que habían logrado éxitos "cañón", "jamón" y demás calificativos en "ón", y como, por otra parte, y, dado el número de repeticiones, no hay modo de salir de Eslava sin haber aprendido la musiquita, la obra será pronto popular.

Y eso y su traducción con pesetas en la taquilla, es lo que se trataba de demostrar.

La política aduanera en Francia

La modificación de las tarifas aduaneras.

PARIS, 14.—Ayer tarde se ha continuado en la Cámara de Diputados la discusión del proyecto de ley relativo a la modificación de las tarifas aduaneras.

La Cámara ha aprobado los artículos en los cuales se estipula que los derechos establecidos en ella podrán ser aumentados o disminuidos de valor trimestralmente, en proporción con los aumentos o disminuciones de precios de las primeras materias, siempre que estas variaciones sobre el tipo de venta al por mayor excedan del 20 por 100 como índice medio. En el caso de que circunstancias excepcionales lo aconsejen, podrán dictarse decretos inmediatamente, aplicables a la modificación de dicho proyecto de ley trimestralmente y suspendiendo la importación de mercancías extranjeras para el consumo, así como algunas exportaciones, salvo los productos agrícolas.

Ecos de sociedad

Los condes de Sizzo-Noris han obsequiado con un almuerzo, en el Golf, a las siguientes personalidades: embajador de Portugal, señor Mello Barreto; embajador de Italia; condesa de Santa María de Sista; ministro de Suecia y señora de Danielsson; condes de Finat; jefe del Cuarto militar de Su Majestad, general Berenguer, y el secretario de Italia, señor Bellardi Ricci.

El consejero del Banco de España don Guillermo Benito Rolland se encuentra restablecido de su dolencia.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de Sartorius (Carmen de Acuña), hija política de la condesa viuda de San Luis.

El recién nacido, a quien se le ha impuesto el nombre de José Luis, fué apa-

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

drinado por sus tíos, la señorita Blanca O'Donnell, hija del ministro de la Guerra, duque de Tetuán, y don José de Acuña y Gutiérrez de la Torre.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de Barroso y Sánchez Guerra (don Eugenio), nacida María Jesús Espinosa de los Monteros y Bermejillo.

También han regresado: de su castillo de Pedrola, los duques de Villahermosa y sus hijos; de Cortes, la duquesa de Miranda y los suyos; de Sevilla, la marquesa de Argüelles con sus hijos, María Ignacia Bernaldo de Quirós, los condes de San Antolín de Sotillo y la hija de éstos; de San Sebastián, la marquesa de Urrea, y de Córdoba, doña Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso.

Con objeto de reunirse con sus hijos, los recién casados señores de Güell (don Eusebio), que acaban de regresar del extranjero, ha marchado a Barcelona el vizconde de Güell.

Los peligros de la cortesía

En Inglaterra se ha creado recientemente la Liga contra el apretón de manos.

Ya saben ustedes que ciertos higienistas americanos condenan el beso como una práctica de las más peligrosas. Ni siquiera admiten el beso en la mano, "porque—dicen—al besar la mano de una señora puede uno absorber los bacilos depositados en ella por el caballero que la besó momentos antes".

Y ahora dicen: "No estreches la mano de vuestros amigos sobre todo durante la estación estival."

Parece que en verano la mano contiene todavía más microbios que en cualquier otro tiempo.

Uno de esos sabios higienistas ha ajustado la cuenta y ha encontrado que un centímetro cuadrado de la piel de la mano da albergue a 80.000 microbios, por término medio.

Por consiguiente, las personas que cambian un apretón de manos cambian al mismo tiempo un buen puñado de microbios.

Hay, pues, que evitar el apretón de manos, o, si no se puede evitar, hay que tomar algunas precauciones.

Ante todo, lavaos vigorosamente las manos durante diez minutos con jabón y un buen cepillo; después, sumergirlas cinco minutos en una solución de bisulfito de sosa, y por último, en una tercera solución de sublimado al uno por mil.

Hecho esto, podéis estrechar sin peligro la mano de un amigo.

Peró menos peligro correréis si no la estrecháis.

La odisea de unos aeronautas

Relato emocionante.

MOSCÚ, 14.—Unos cazadores han encontrado, a 30 kilómetros de Trouzk, a los tripulantes de un globo, de cuyo paradero no se tenía noticia desde hace varios días.

Los aeronautas estaban medio helados y extenuados por la fatiga y el hambre. Han referido que el globo que tripulaban sufrió un accidente al cruzar los Montes Urales, y utilizando una larga cuerda pudieron descender hasta algunos metros del suelo, arrojándose, con gran riesgo de estrellarse; el globo, aligerado de peso, volvió a remontarse y desapareció en el horizonte.

Formidable incendio en una fábrica de calzado

Un hombre muerto y una mujer con gravísimas quemaduras.

ALICANTE, 14.—En una fábrica de calzado de Elda, propiedad de Vicente Aguado, se declaró un formidable incendio.

Cuando mayor era la violencia del fuego explotó un barril de materias inflamables, derrumbándose la techumbre, base de las habitaciones superiores, vivienda del dueño.

El padre político de éste, que se hallaba en uno de los cuartos, cayó al fuego y murió carbonizado.

Una hija de Vicente Aguado cayó también a la inmensa hoguera, resultando gravísima.

Prensa latina

Apazamiento del V Congreso.

Como, a causa de la enorme afluencia de forasteros en la corte, con ocasión, no sólo de las fiestas de San Isidro, sino de las bodas de plata de S. M. el Rey, y la anunciada Exposición internacional del Lujo, resulta punto menos que imposible lograr en la próxima semana un cómodo y digno alojamiento para más de un centenar de periodistas extranjeros, que tienen anunciada su visita a España, con el fin de tomar parte en las deliberaciones del V Congreso de Prensa latina, su Comité ejecutivo, en Madrid, aplaza la celebración del mismo hasta el próximo mes de junio.

GIJÓN, 14.—La Asociación de la Prensa de Gijón, que había sido invitada a asistir, con todos los gastos pagados, al llamado Congreso de la Prensa latina, ha acordado no acudir al mismo.

PAMPLONA, 14.—La Junta de la Asociación de la Prensa, reunida hoy, ha acordado seguir la orientación señalada por la Federación nacional, suprema autoridad profesional en España, no asistiendo al Congreso de Prensa latina que se celebrará en Madrid.

BARCELONA, 14.—La quinta asamblea nacional de la Federación de la Prensa de España, que se celebrará en Palma de Mallorca del 26 al 29 del corriente, tiene en el orden del día, entre otros asuntos, el quinto Congreso de la Prensa latina, la actitud de la Asociación de la Prensa de Madrid frente a la Federación y convocatoria para la celebración en España de un Congreso de la Prensa iberoamericana.

SAN FERNANDO, 14.—La Asociación de la Prensa ha acordado agradecer la invitación que le ha hecho la Asociación de Madrid para que asista al Congreso de la Prensa latina, y ha designado para que la represente en ella al socio protector residente en esa, el escultor don Gabriel Borrás.

El triunfo de Ruth Askenas

Una muchacha ciega viaja por Europa y siente el maravilloso interés de los sitios grandiosos.

Leemos en un periódico inglés que Ruth Askenas, una muchacha ciega de Nueva York, acaba de hacer un viaje por Europa.

Ruth Askenas perdió la vista a la edad de dos años, pero creció con el deliberado propósito de que su ceguera no serviría de obstáculo alguno a su vida.

Se graduó en un colegio y llegó a ser uno de los miembros más cultos de su círculo. Cuando acabó sus estudios, se hizo taquígrafa, ganando su salario a la altura de cualquier obrero mundial, y decidió ver lo que tantos otros veían.

El viaje de Nueva York a Europa supone una suma bastante considerable de dinero; dólar a dólar, Ruth Askenas ahorró lo suficiente para satisfacer el deseo íntimo de su corazón.

No faltó quien juzgara una locura que una muchacha ciega emprendiera semejante viaje, pues consideraban que todo lo que podría aprender, lo sabía ya por sus libros de ciegos.

La muchacha siguió soñando con las maravillas del Viejo Mundo, y llegó el día de embarcarse para Europa con dos amigos.

Estuvo aquí varios meses, y acaba de regresar a su Patria, con su ciega mente llena de hermosas visiones de un mundo exclusivamente suyo.

Temblaba de emoción al desembarcar en Cherburgo; sus oídos eran sensibles a toda orquesta de sonidos, para la cual los que ven son completamente sordos.

El menor ruido pintaba un cuadro para ella: las alas y los graznidos de la gaviota en el puerto; la primera palabra inolvidable de las lenguas extranjeras quedó gravada en su mente.

Los ruidos de París fueron para ella una iluminación maravillosa. De pie en los grandes espacios, la plaza de la Opera y los arcos del Louvre; escuchó la muchacha el timbre diferente de los sonidos; el rodaje de los vehículos, el habla de las gentes y el efecto de la velocidad del tráfico parisiense, dió a entender a la ciegueta todo cuanto debía saber.

Ruth Askenas decidió ver, a su manera, las iglesias de París. Conocía ya sus formas que había aprendido palpando moldes plásticos, con sus manos delicadas y finos dedos. Obtenía una noción de

tamaño y proporciones siguiendo los nichos, explorando las portadas y las naves.

Igualmente, conocía al tacto la piedra platinada tan bien como cualquier pintor conoce sus bocetos. Estimaba la altura por los ecos de los sonidos en el cuerpo de las catedrales.

Nosotros sentimos que muchas cosas que nunca habíamos soñado fueron reveladas al alma sensible de esta ciega enamorada de la belleza.

Ruth fue también a Carcassonne, la amurallada ciudad más célebre de Europa. Recorrió centímetro por centímetro las fortalezas y anduvo los carcomidos pasillos del castillo que setecientos años antes pisaron seguramente caballeros, trovadores y hermosas damas.

Por la gran ruta que los soñadores de todas las centurias siguieron, la soñadora por excelencia llegó a Venecia, Pisa y Florencia; bajó después la mágica carretera que conduce a Roma. Allí se extasiaba contemplando a su modo las bellezas que encierra; luego fue aún más allá...

Con su maravilloso sexto sentido lo vió todo; los lípidos sonidos de Venecia, las estrechas y mágicas callejuelas de Florencia, la majestad de la vieja ciudad romana; todo quedó grabado en su cerebro.

El tacto de edificios y de árboles, el batir del agua cerca de las góndolas, los pichones de San Marcos que acudían a su mano que espléndida rebotando alipiste les tendía. Todas estas cosas, la ciegucecita las hizo suyas, se las llevó consigo en su mente para hacer de ellas tesoros que alegraran el resto de su vida.

MUGUET

(De "Diario Universal")

Los sucesos

EN MADRID

Del suceso de la calle de Martín de los Heros: la víctima del mismo falleció anoche.

La víctima del inexplicable suceso ocurrido en la madrugada de ayer, en un solar de la calle de Martín de los Heros, Manuel Pérez Navacerrada, falleció anoche en el Equipo quirúrgico del Centro, donde, como saben los lectores, había sido trasladado.

Respecto a los orígenes del suceso, la forma en que se desarrolló y quién o quiénes fueron los agresores del infortunado joven, nada se sabe, por lo menos que pueda hacerse público, la Policía.

No obstante, el comisario señor Alcón confía en esclarecer pronto lo ocurrido y detener a los autores del crimen, para lograr lo cual sigue ya una determinada pista, a la que es posible haya ayudado algún documento encontrado en poder del muerto.

Robo de una cartera.

Don Agustín Armador ha denunciado que hallándose en la estación del Metro, en Santo Domingo, notó la falta de la cartera, en la que guardaba algunos documentos y 4.850 pesetas.

Le toca la Lotería y le roban el décimo.
Don Joaquín Lloréns Pastor, que tiene su domicilio en la calle de Zurbano, número 6, se presentó anoche en la Comisaría de Buenavista para denunciar que de un cajón de la mesa del despacho le habían sustraído un décimo del número 36.883 del último sorteo, premiado con pesetas 2.500.

El afortunado y a la par desgraciado señor Llorens ignora quién pudo realizar el hecho.

Accidente desgraciado.

Cuando transitaba por la calle de la Magdalena Asunción de los Heros, de treinta y nueve años, le cayó encima un cajón que transportaba la camioneta 8.773 M.

Asunción resultó con lesiones de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS

Un mal hijo golpea a su padre.

VALENCIA, 14.—El vendedor ambulante de quincalla Antonio López Martínez, de cuarenta años, recriminó a sus hijos Juan y Simón, de dieciocho y diecisiete años, y el segundo, enfurecido, cogió un palo y con él dió un golpe en la cabeza a su padre, quien cayó al suelo.

En la Casa de Socorro le apreciaron la fractura del hueso frontal.

Ambos jóvenes, cometido el hecho, huyeron.

El paricidio de los almacenes del Metro.

VALENCIA, 14.—El Juzgado del distrito de San Vicente ha elevado a la Audiencia el sumario instruido con motivo del paricidio y suicidio en los almacenes del Metro.

No figuran en él procesados.

Heridos en accidente de automóvil.

ZARAGOZA, 14.—En el kilómetro 1 de la carretera de Botorríta a Zuera volcó un automóvil de viajeros, al tratar el conductor de evitar el atropello de tres niños.

Resultaron heridos de consideración María Alvaro, Julia Brinquis y Silvestre Fernández.

También volcó otro automóvil a consecuencia de la rotura de los neumáticos, en la carretera de Zaragoza a Logroño, y en el término de Figueruela.

Sufrieron heridas Mariano, Celedonio y Manuel Tejer; Jesús y José Lahoz y María Claver, la cual se encuentra en grave estado.

Niña muerta por un carro.

VALENCIA, 14.—En la calle de Bello,

un caro atropello y mató a la niña Vicenta Buique, de cinco años, que salía del colegio.

En el hogar de la desventurada criatura reinaba hoy, precisamente, gran júbilo por haber sido agraciado con el tercer premio en el sorteo de la Lotería de ayer.

Nafragio de una lancha.

VIGO, 14.—El ayudante de Marina de Bayona comunica que naufragó, frente a Cabo Silleiro, la lancha pesquera "Sofía", de Santiago Pérez Pardo, vecino de Corujo.

Se supone que sus dos tripulantes se han ahogado. **Por coger un nido muere electrocutado.**

GRANADA, 14.—En el cercano pueblo Genes de la Vega, Antonio Martínez, de cuarenta años, intentó coger un nido que se hallaba en lo más alto de un poste de la Compañía General Eléctrica, por el que trepó, y, agarrándose al cable conductor, recibió una descarga y cayó muerto.

EN EL EXTRANJERO

Nafragio de un buque indio.

MADRAS, 14.—Sorprendido por una fuerte borrasca, ha naufragado un buque indio, cerca de Gotala.

Han perecido ahogados cinco tripulantes.

Rotura de un dique.

BATON ROUGE, 14.—Informes del gobernador de Luisiana dicen que asciende a 25.000 el número de personas que han quedado sin hogar a consecuencia de la rotura del dique Bayon des Glises.

Se teme la rotura de más diques en el río Achafalaza, y que queden destruidos los hogares de unas 150.000 personas. Según los cálculos hechos hasta ahora, los daños materiales en Luisiana ascienden a 10 millones de dólares.

Dos futbolistas muertos por un rayo.

ROMA, 14.—En Livonia, un rayo ha caído sobre un equipo de futbolistas, matando a dos de ellos e hiriendo gravemente a un tercero.

Explosión en una fábrica.

LISBOA, 14.—En la fábrica de pólvoras de Bacarena se ha producido una explosión, resultando muerto un obrero y herido gravemente otro.

El vuelo París-Nueva York

Una entrevista con Nungesser días antes de emprender el vuelo.

El diario de París "Le Matin" insertó la siguiente información, que juzgamos interesante reproducir—ya que la fatalidad ha hecho frustrar el vuelo de Nungesser y Coli, y lo que es más doloroso aún, el intento se ha frustrado con el sacrificio de dos hombres valerosos que buscaban la gloria para su Patria.

He aquí la información:

"Si no queréis gastaros los ciento y pico de francos que cuesta el "auto" para llevaros a Villacoublay, donde descansa el avión marino de Nungesser y Coli, y tornaros después a la capital, precisa que toméis el tren hasta Chaville-Velizy, haciendo después el recorrido a pie.

Hermoso paseo es, por cierto, a través de los bosques entre el primaveral concierto de los pajarillos. De trecho en trecho os cruzáis con "autos" que os envían todo el polvo posible, y hay para secarse en rostro, bañado en sudor, cuando por fin, tras de una suave pendiente, se llega a la soleada meseta de Velizy. Por allí se accede al Aérodromo de Villacoublay.

Nos acercamos a la primera puerta importante.

—¿Se entra por aquí?—preguntamos—para ver a Nungesser?

—Nungesser? No, vea más lejos.

Recorremos doscientos metros en rápida marcha y llegamos a la puerta principal de la Técnica, tras de la cual un soberbio autobús espera a los pasajeros.

—Nungesser? ¿Es aquí?

—No; la puerta aquélla, más allá. Aquí no se puede entrar.

He aquí el blanco pájaro de Nungesser y Coli. Descansa sobre una balsa. No lejos de él hay un pequeño grupo que parece celebrar consejo. Nos ha visto y se desliza debajo de un cobertizo.

El cronista mata entretanto el tiempo recorriendo el enlosado bajo la vigilante mirada de un gendarme.

Reaparece entretanto el pequeño grupo. Coli, ligero, activo, con el sombrero hacia atrás y un punto negro sobre el ojo derecho, siempre de buen humor, nos aborda.

—¡Buen tiempo! ¿Verdad?

Y se marcha.

Un hombre hay allí, con el sombrero gris hundido hasta las orejas, pañuelo al cuello e impermeable, que fué blanco y es gris. Contesta al saludo, pasa, tiene un remordimiento y vuelve.

Es él, es Nungesser.

—Buenos días, amigo; ya lo sabe usted, aquí periodistas no... ni declaraciones... ni entrevistas... Ya está usted prevenido; pásese usted. ¿Ve usted el avión? ¡Es hermoso, es magnífico, es una obra de arte!

—¿Ha volado usted esta mañana?

—No me haga preguntas; no le he de decir nada.

Sin embargo, Nungesser nos coge por el brazo y se nos lleva un poco más lejos.

—Desearía que se supiese—nos dice en tono ardiente—que todo está cuidadosamente preparado. Hace ya tres años que espero mi hora, el momento de lanzarnos

hacia Nueva York. Eso es toda mi vida, toda mi ambición.

—Toda mi voluntad está ahí dentro—agrega señalando el ave blanca—, toda mi voluntad y todo mi valor. Nada mercantil se relaciona con esto. Tengo una posición libre, independiente. Mando en mí.

Y en voz baja prosigue:

—Mi más ardiente deseo es el de hacer triunfar la aviación francesa, los colores franceses y probar al mundo de lo que somos capaces. ¿No es un ideal el triunfo de Francia?

Durante tres años he estado trabajando haciendo cálculos y cifras; nada se ha dejado al azar; el menor detalle ha sido objeto de metódicos estudios, comprobados por ensayos prácticos de vuelo.

En aquel momento vuelve el grupo, y un hombre joven y elegante se acerca.

—Venga usted—le dice a Nungesser—; tenemos que hacer nuevos cálculos.

Entonces Nungesser dice:

—Daladier, quedaos con este periodista; enséñale el ave.

Daladier va a contarnos un sucedido.

—Cuando yo era jefe de escuadrilla en Istres, recuerdo que...

Pero en aquel momento dos veces gritan desahogadamente:

—¡Daladier, Daladier, os necesitan!...

Nos volvemos a encontrar solos y nos acercamos al aparato. A un mecánico, para entrar en conversación, le decimos:

—Buen cinc, ¿verdad?

—Con eso se puede ir lejos...

Pero él le grita a un compañero:

—Trae el carretón, que vamos a entrar el aparato.

El avión emprende el camino del nido y la cortina de hierro del cobertizo se cierra delante de los actores.

Y nos quedamos solos, mientras desde un rincón el guardián civil espía nuestros movimientos. El crepúsculo se extiende. No cabe más que marcharse."

Características del "Pájaro Blanco".—El capitán Coli estuvo perdido veinte días en el mar.

El aparato en que embarcaron los pilotos Nungesser y Coli, "El Pájaro Blanco", es un nuevo biplano de marina, construido para colaborar con la flota francesa, y dispuesto con tren de aterrizaje desmontable fácilmente y sustituible en el acto por flotadores.

El motor, de 450 caballos, puede disminuir su esfuerzo a medida que disminuye la gasolina, de modo que no influya sobre la marcha del avión la pérdida de peso que significa la combustión de la esencia.

Puede desarrollar una velocidad de 200 kilómetros por hora, y quizá más si el viento es favorable.

He aquí otros detalles interesantes:

Envergadura, 14 metros 60 centímetros.

Longitud de fuselaje, 9 metros 70 centímetros.

Altura 3 metros 90 centímetros.

Peso del aparato, 1.905 kilogramos.

Peso de los aviadadores, 150 kilos.

Peso de la gasolina, 2.800 kilos.

Peso del aceite, 80 kilogramos.

Peso de los viveres y de los aparatos de salvamento, 30 kilogramos.

Cantidad de esencia, 4.025 litros.

La hélice, especial para este vuelo, tiene un diámetro de 3 metros 60 centímetros.

A cada costado del avión habían instalado luces rojas y verdes. Las rojas significarían una avería o contratiempo cualquiera. Las verdes, su paso a la vista de las embarcaciones. Los aviadadores se proponían enviar mensajes, si fuera preciso, por medio de una lámpara accionada por electricidad, con el alfabeto Morse.

Si el avión se ha posado sobre una mar agitada, flotará en cualquier caso y se mantendrá proa al viento por medio de un ancla flotante. Las olas podrán ser calmadas en derredor utilizando la gasolina.

El capitán Coli, que ha estado en otra ocasión veinte días perdido en el mar en un ligero bote después del naufragio de la embarcación donde viajaba, conoce bien las penalidades que podían esperarse y sabía por experiencia a lo que ambos pilotos se exponían.

Como alimentación llevan caviar, pastas, chocolate y bananas. Llevan también una reserva de legumbres secas y de otros viveres comprimidos.

LOS AVIADORES NUNGESSER Y COLI CONTINUAN PERDIDOS
En Nueva Escocia se vió un avión la mañana del lunes.

NUEVA YORK, 14.—Telegrafían de Halifax que dos pescadores han declarado que vieron al "Pájaro Blanco" pasar por la bahía de Santa María.

Fué cosa de un momento, a través de la niebla, que era muy espesa.

Añaden que el avión siguió en dirección suroeste hacia la desembocadura de la bahía de Fundy.

Estos pescadores hasta hoy no se han enterado de las pesquisas que se realizaban en busca del "Pájaro Blanco".

Lo que dice el capitán de un trasatlántico

CHERBURGO, 14.—Las tripulaciones de los paquebotos que se encontraban en ruta, así como los mismos pasajeros, han seguido con gran atención las peripecias del vuelo del "Pájaro Blanco". El capitán del paquebote "Presidente Roosevelt", que se había interesado extraordinariamente por el vuelo, ha dicho que nada ha visto, a pesar de que se pasó en vela el domingo y el lunes, esperando el paso del "Pájaro Blanco".

Estima que las condiciones atmosféricas no han sido muy desfavorables para el vuelo, y se extraña de que aviadadores tan expertos como Nungesser y Coli se hayan apartado de las grandes rutas marítimas.

Sale el dirigible "Los Angeles".

NUEVA YORK, 14.—El dirigible "Los Angeles", aprovechando el buen tiempo, salió ayer en dirección noreste. Se tienen grandes esperanzas de las investigaciones que va a realizar.

Los buques suecos que cruzan el Atlántico buscarán a los aviadadores.

ESTOCOLMO, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado órdenes para que todos los navíos suecos que cruzan el Atlántico busquen, dentro de su radio de acción, a los aviadadores franceses Nungesser y Coli.

Un telegrama de Coolidge a Doumergue.

WASHINGTON, 14.—El presidente Coolidge ha dirigido un telegrama al presidente de la República francesa, señor Doumergue, expresando su confianza en que se logrará encontrar a Nungesser y Coli, y asegurando a Francia que el Gobierno de los Estados Unidos hará cuanto le sea humanamente posible para encontrar a esos aviadadores.

Se ofrecen 10.000 dólares para quien encuentre a los aviadadores.

PARIS, 14.—El paquebote "Francia", que varió su rumbo para seguir la pista del "Pájaro Blanco", ha enviado un radio notificando que hasta las diez y ocho horas no ha encontrado ningún indicio que pueda señalar la pista de los aviadadores franceses.

Sigue su exploración por la costa oeste de Nueva York.

Un comerciante de Nueva York ha ofrecido 10.000 dólares al que descubra el paradero de Nungesser y Coli.

Otro premio de 5.000 dólares.

PARIS, 14.—Mr. Orteg, que era el que tenía ofrecida la suma de 25.000 dólares para los primeros franceses que atravesaran el Atlántico en avión, ha ofrecido 5.000 dólares para el que encuentre a Nungesser y Coli, o indique algún dato fidedigno que permita hallar su paradero.

EN BUSCA DE SAINT ROMAN Y MOUNAYRES

Salida de un remolcador de Cabo Verde.

PARIS, 14.—Telegrafían de Porto Praia (Cabo Verde) a los diarios dando cuenta de haber salido un remolcador con rumbo a la isla de Boavista, en busca de los aviadadores De Saint Roman y Mounayres.

Las pesquisas para encontrarle no dan resultado.

LISBOA, 14.—Todas las pesquisas hechas para encontrar al aviador Saint Roman no han dado resultado satisfactorio.

Parece que el rumor relativo a tenerse noticias suyas fué lanzado por el capitán de un vapor inglés que hizo escala en San Vicente.

DE LA "GACETA"

Entre las disposiciones que hoy publica la "Gaceta", figuran los siguientes Reales decretos:

De Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito de 2.500 pesetas al presupuesto de gastos del Ministerio de Fomento.

De Fomento.—Autorizando al ministro de este Departamento para llamar al servicio del Estado a los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que han terminado su carrera en la Escuela especial del Cuerpo desde el ejercicio de 1922-23. Exceptuando de las formalidades de subasta y disponiendo se adjudique por concurso, la contrata de ejecución del plan de estudios geofísicos propuesto por el Instituto Geológico y Minero de España. Aprobando con el carácter de replanteo previo el proyecto de encauzamiento y desviación del Barranco de Soria, en Calatayud (Zaragoza).

De Trabajo.—Creando en el Ministerio un Patronato de la Universidad Industrial de Madrid.

Entre las Reales órdenes de personal figuran el nombramiento de jueces de Solsona y de Borjas Blancas, éste con carácter interino, a los señores don Isidro Liesa y don Victor Ruiz de la Cuesta, aspirante a la judicatura.

Concediendo la excedencia al registrador de la Propiedad de Sarriá; nombrando a don Arturo Saco del Valle, profesor del Real Conservatorio de Música y Declamación, y nombrando interventor-delegado del presidente del Tribunal Supremo de Hacienda pública, en su función de interventor general de la Administración del Estado, cerca de la presidencia del Patronato del Circuito Nacional de Firms especiales y organismos dependientes del mismo, a don Gaspar Pérez de Toro, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo técnico Administrativo, segundo jefe del Negociado de Contabilidad del Ministerio de Fomento.

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana, por la tarde, "El hijo de Polichinela", y por la noche, "La galana".

El lunes, por la tarde "El chanchullo", y por la noche "El hijo de Polichinela" (grandes éxitos).

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, las obras de gran éxito "La familia de Susana" y "Sangre gitana".

ESLAVA.—Con motivo de las actuales fiestas, se representarán todos los días, tarde y noche, "Las castigadoras" y "El carnet de Eslava".

FUENCARRAL.—El lunes debutará una compañía lírica, integrada por elementos de gran valía, algunos ya conocidos del público de Madrid.

La nueva Empresa cuenta con varios estrenos de obras de afamados autores, y con otros de gente nueva en las lides teatrales, de quienes tenemos las mejores referencias.

ROMEA.—Pastora Imperio obtiene, diariamente, un gran éxito con su nuevo repertorio de canciones gitanas y bailes de "tablao".

Todos los días llenos absolutos.

MARAVILLAS.—Mañana despedida de Argentina y de la Orquesta Pizarro, con canciones nuevas por Alina de Silva.

El lunes sensacional debut de una atracción nueva en España, de la bella cancionista Teresita Zazá y de las incomparables bailarinas hermanas Issaieff.

Gran "match" de boxeo de Uzcudun-Hansen.

BENZO-ZINAMICO

HEROINADO

Jarabe Madariaga

Especial para la TOS

y afecciones CATARRALES

y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor.

Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

RADIOTELEFONIA

Programa para esta noche.

Unión Radio, Madrid.—9,30: "Higiene del descanso", por el doctor J. M. Madinaveitia.—9,45: "¿Qué es un terremoto?", por don Vicente Inglada.—10: Emisión retransmitida por las estaciones de Sevilla y Salamanca. Carmen Balea. Orquesta Sinfónica de Madrid dirigida por el maestro Enrique Fernández Arbós.—Orquesta Sinfónica: "L'après midi d'un faune", Debussy; "Fêtes", Debussy; "L'île joyeuse", Debussy.—Señora Barea: "Dimmi amor", Arcangelo del Lento; "Non posso disperare", S. de Luca; "Vezzosete é cara", Andrea Talconieri.—Orquesta Sinfónica: "Scheheraza da", Rimsky Korsakoff.—Señora Barea: "Se bel rio", Rafaelo Rontani; "Delizie cantante", Francesco Cavalli; "Tu mancará", M. Antonio Cesti.—Orquesta Sinfónica: "Navarra", Albéniz-Arbós; "Mendian", P. Sorazabal; "Txistulariak", P. Sorazabal; danza final de "El sombrero de tres picos", M. de Falla.—Noticias de última hora.

Asociación de Cultura Musical

El próximo miércoles 18, en el teatro de la Comedia tendrá lugar la reunión que esta entidad ofrece a sus asociados en el presente mes. Estará a cargo de la Orquesta Filarmónica de Madrid, que será dirigida por Vladimir Shavitch, director de orquesta que goza de un sólido prestigio en los Estados Unidos, y del gran violinista rumano George Enesco, que interpretará el Concierto en "mi" bemol, op. 268 (para violín y orquesta). En atención a lo extenso del programa, esta reunión comenzará a las seis de la tarde.

Ecos de todas partes

La restauración de Potsdam.

De la antigua residencia real de Potsdam puede decirse, por muchas razones, que es el Versalles de Alemania. Porque fué la obra de un gran rey—Federico el Grande es el Luis XIV de Prusia—, porque se encuentra en los alrededores de Berlín, como Versalles en los de París, por la suntuosidad y la refinada disposición de sus palacios e inmensos jardines y, también, porque ambas residencias han dejado de ser moradas de soberanos para convertirse en museos nacionales y lugares de recreo, físico y espiritual, para los ciudadanos. El parque de "Sans Souci", mandado construir por Federico II, según el gusto francés de la época es una verdadera maravilla de jardinería arquitectónica, comparable tan sólo por su grandiosidad y pureza de estilo a los más famosos parques franceses. Muy de celebrar es, por tanto, la decisión de los conservadores de los museos y jardines de Potsdam condenando a la desaparición una serie de estatuas y monumentos de dudoso gusto erigidos durante el siglo XIX en el parque de Sans Souci con pretextos más o menos históricos. Gracias a esta plausible medida de restauración histórico-artística, Potsdam podrá volver a ser admirado tal como lo concibió la fantasía elegante y delicada de los artistas que ejecutaron la obra concebida por Federico el Grande.

DESDE BERLIN

Un día animado

La agrupación titulada "Cascos de acero" era una de tantas formadas en todos los países por los antiguos combatientes de la gran guerra, que se agrupaban para no interrumpir los vínculos de fraternidad que entre ellos había creado la convivencia en el peligro y en las fatigas de la lucha durante varios años.

La agrupación "Cascos de acero" fué transformándose, desaparecieron de ella muchos de los que primitivamente la formaban y entraron nuevos elementos con juveniles bríos que la fueron poco a poco convirtiendo en lo que es actualmente: una asociación nacionalista, monárquica, reaccionaria y ultraderechista.

Cuando los "Cascos de acero" anunciaron su propósito de venir formados a Berlín, todo el mundo se estremeció de horror, pensando que de aquella invasión de los "Cascos de acero" a la capital iba a resultar una revolución política que acarrearía la restauración de la Monarquía o, si los elementos republicanos se oponían a los del "Casco de acero" una lucha sangrienta en las calles de Berlín que pudiera haber sido prólogo de una verdadera guerra civil.

Las gentes no podían comprender cómo el ministro del Interior de Prusia permitía una manifestación que podía dar lugar a tan peligrosas contingencias, pero el ministro sostenía que a todas las eventualidades podía hacer frente sin más elementos que los de la Policía de Berlín y permitió la manifestación de los "Cascos de acero" como un año antes había permitido la "Pascua comunista".

Se tomaron todas las precauciones; delante de cada Comisaría de barrio se veían unos cuantos policías uniformados montados ya en el automóvil, para ir al primer aviso donde hicieran falta; pues 13,000 policías estaban encargados de evitar los desmanes de los cien mil "cascos de acero" durante su estancia en Berlín, al mismo tiempo que de protegerlos de toda emboscada de los elementos comunistas.

Desde primera hora empezaron a desfilar por las calles los manifestantes que estaban divididos en seis grupos; iban todos ellos uniformados con los trajes de la campaña, precedidos de varias músicas y con numerosas banderas alemanas de antes de la república; después se reunieron en el lugar señalado de antemano; se cumplió el programa en todos sus detalles; desfilaron ante su jefe que, acompañado de su Estado Mayor se situó al pie de la estatua de Guillermo I, formando parte en el grupo de Potsdam los hijos del último Kaiser, vestidos de uniforme como todos los demás, y después... No pasó absolutamente nada y al día siguiente nadie daba importancia a esa manifestación formidable de los "cascos de acero", cuyo anuncio tanto había preocupado a todo el mundo.

Los acontecimientos han venido a dar la razón al ministro del Interior que, fiel a sus principios liberales y democráticos, no priva a nadie del derecho de manifestación pública de sus opiniones, ni tampoco teme las consecuencias de esas manifestaciones.

Si se hubiera prohibido la manifestación organizada por los "cascos de acero", se pensaría a estas horas cuál iba a ser la actitud de un núcleo tan numeroso de ciudadanos en manifiesta oposición al Gobierno, y hoy, después que los príncipes de la familia Hohenzollern han desfilaro por las calles de Berlín, nadie se preocupa de lo acontecido, y todos recuerdan solamente un día que hubo mucha animación en la capital y espectáculo original y gratuito.

En definitiva, el triunfo ha sido de los principios liberales que, olvidados en casi todos los países, se aplican en Alemania como la mejor garantía del orden público; de la admirable y nunca bastante elogiada Policía de Berlín y del Gobierno de Prusia que ha demostrado conocer a su país y saber el valor de los elementos con que cuenta para el mantenimiento de la tranquilidad pública.

Santiago LAPORTA

Berlín, 9 mayo de 1927.

Impugnando un impuesto

El Circulo de la Unión Mercantil ha dirigido al alcalde un razonado escrito impugnando el cobro del impuesto por apertura de un establecimiento en la avenida de Pi y Margall, libre de este canon por las exenciones que determina la ley de Expropiación forzosa y Policía urbana.

Casa Real

Esta mañana, a las once, se celebraron en la capilla de Palacio funerales en sufragio de Doña Isabel II y Don Francisco de Asís.

Ofició el patriarca de las Indias, y asistieron los altos jefes de Palacio.

Cumplimentaron al Rey esta mañana el alcalde y los cinco primeros concejales del Ayuntamiento.

El señor Semprún le dió cuenta de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento con ocasión de sus bodas de plata.

El Rey recibió a una Comisión del

Banco de España, presidida por el gobernador, señor Vergara, felicitándole en nombre del Consejo de Administración del Banco y entregándole las 100.000 pesetas con que contribuye el Banco a la Ciudad Universitaria.

El Rey mostró su gratitud por el donativo.

El Rey recibió en audiencia a los duques de Alba y Tovar; al ex ministro conde de Esteban Collantes y al conde del Cedillo.

Los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz, estuvieron hoy en Palacio.

Los astrónomos ante el próximo eclipse

El 29 de junio tendrá efecto un eclipse de sol que será visible solamente en el antiguo mundo, en Inglaterra, Escandinavia y Siberia.

Un ejército de astrónomos se está preparando para ir a Inglaterra y Noruega, en donde se están haciendo intrincados trabajos para tratar de resolver los secretos celestes a medida que la sombra de la luna pasa ante la faz solar.

Los hombres de ciencia tendrán que trabajar con bastante ligereza para poder hacer las observaciones de la penumbra, que pasará delante del sol a una velocidad de treinta y cinco millas por minuto.

El mundo científico de Inglaterra tiene esperanzas que con el próximo eclipse se pueda saber y definir la teoría de Einstein sobre la relatividad. Estas esperanzas se basan en los estudios astronómicos que resultaron de las fotografías obtenidas en el eclipse de 1922 en Australia.

Miss Gibson, la agresora de Mussolini, regresa a Inglaterra

ROMA, 14.—Miss Violette Gibson, la autora del atentado contra el señor Mussolini, y que, en vista del dictamen facultativo, fué declarada irresponsable, ha salido con dirección a Inglaterra.

La Asamblea anual de la Liga del Cáncer

Esta mañana, en el Instituto del cáncer, denominado "Príncipe de Asturias", e instalado, como es sabido, en la Moncloa, ha tenido lugar la Asamblea anual de la Liga del cáncer.

Al acto asistieron las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel; el jefe del Gobierno, las autoridades, los doctores que forman el Patronato de la lucha contra el cáncer y varios ilustres doctores, incluso el presidente de la Liga francesa, doctor Vanderbriet.

El doctor Aguilar leyó la Memoria de los trabajos realizados por la Liga en el año último, hablando luego el doctor Vanderbriet y el doctor Goyanes, siendo muy aplaudidos.

Terminada la Asamblea, Su Majestad la Reina colocó la primera piedra del nuevo pabellón, que se destina a investigaciones biológicas, siendo bendecidas las obras por el patriarca de las Indias.

Luego la Reina Doña Victoria se trasladó al Hospital de San Juan de Dios, inaugurando el nuevo pabellón destinado a la asistencia de enfermos de largo tratamiento.

La "Sociedad de Autores Españoles" pide el premio Nobel para don Armando Palacio Valdés

La Sociedad de Autores Españoles ha dirigido a la Academia Sueca el siguiente escrito:

"La Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, teniendo en cuenta los altos méritos del ilustre novelista español don Armando Palacio Valdés, cuyas obras, traducidas a gran número de idiomas son honra y orgullo de nuestra Patria y de la literatura universal, ha acordado, en sesión de 6 del corriente, dirigirse a esa Academia de su digna presidencia, en solicitud de que sea concedido a tan insigne escritor el Premio Nobel de Literatura.

Asentada la gloria de esta gran figura sobre la sólida base de creaciones de tan extraordinaria belleza, de emoción tan intensa y de tan depurado estilo como "La hermana San Sulpicio", "Maximina", "Riverita", "José", "La Fe", "La aldea perdida", "La alegría del capitán Ribot", "Los majos de Cádiz", "El cuarto poder", "El idilio de un enfermo", "Marta y María", "Papeles del doctor Angélico", "Años de juventud del doctor Angélico", "El señorito Octavio", "La hija de Natalia", "Santa Rogelia" y tantas otras; nada más merecido para ella que este galardón que España entera solicita hoy, como digna corona de una vida de trabajo ejemplar y admirable.

Reciba, señor presidente, el testimonio de nuestra más alta consideración.—El director gerente, Luis Linares Becerra."

MARRUECOS

Nuestras tropas en Sumata

Noticias oficiales.

Esta madrugada ha sido facilitado el siguiente parte:

"En la región oriental reina temporal de lluvia y niebla. En la occidental, las columnas de los coroneles Balmes y Castelló invadieron la cabilia de Sumata, en la que, por primera vez, han entrado nuestras tropas. El enemigo opuso resistencia, que fué vencida por nuestras fuerzas, ocasionándose numerosos heridos y cogiéndose muertos y prisioneros.

La columna del coronel Balmes quedó establecida en la más alta divisoria de Sumata, desde su comienzo, en el macizo de Buyaria hasta el lado Sur del collado de Akersan, con un destacamento en Ruause, y la columna Castelló, sobre el macizo de Jerba, con un destacamento en la colina de Tax.

Sin más novedad en nuestra zona de Protectorado."

El general Gómez Morato.—Vuelos de las escuadrillas de servicio.

TETUAN, 14.—El general Gómez Morato regresó de la zona de operaciones, siguiendo su viaje a Ceuta, donde se hizo cargo de la Comandancia general.

Se ha dispuesto que la correspondencia destinada al personal de los Cuerpos de esta guarnición que operan en territorio de Larache sea remitida al comandante militar de Arcila, con indicación del Cuerpo a que pertenece el destinatario, pues dicho jefe la remitirá diariamente, en una camioneta al zoco El Jemis de Beni Aros, campamento general, desde donde se hará la distribución.

En el campo avanzado se ha hecho el tendido de líneas telefónicas de enlace.

Por disposición del alto comisario se enviará a la Escuela de Villa Sanjurjo el material necesario para su conveniente instalación.

Las escuadrillas de servicio efectuaron vuelos por la zona insumisa, obteniendo fotografías de la parte más escabrosa del monte.

Una escuadrilla bombardeó los poblados de Ain Baida y Succan, facilitando datos para la corrección del tiro de la Artillería que bombardea sobre Dar Nati.

En Ketama, un tabor de la mehala efectuó un recorrido por la comarca, sin hallar enemigo.

Intensa labor política.—El temporal.—Varias noticias.

VILLA SANJURJO, 14.—Todos los interventores militares realizan una intensa labor política, cumpliendo las órdenes del Mando y como complemento de las brillantes operaciones últimamente terminadas.

Ha llegado a Villa Sanjurjo el jefe de la sección Política de Intervenciones, comandante Ortoneda.

Continúa lloviendo torrencialmente en toda la zona, lo que dificulta los convoyes y los trabajos en las pistas.

El temporal entorpece las operaciones marítimas.

Se han reanudado con actividad las obras del pueblo, notándose gran afluencia de obreros, artistas e industriales y un gran movimiento comercial en toda la zona recientemente ocupada.

La cosecha en la vega de Alhucemas presenta ya magnífico aspecto.

Las fiestas del Patrón de Madrid

La procesión de mañana.

Mañana domingo, con motivo de la festividad de San Isidro, se celebrará en honor del Santo Patrón de Madrid una solemne procesión.

Saldrá a las siete de la tarde de la catedral y recorrerá las calles de Toledo, Cava Alta, plazas de San Andrés, Puerta de Moros y Cebada, calles de San Millán y Duque de Alba, plaza del Progreso, calles de Colegiata, Duque de Rivas y Salvador, plaza de la Provincia, calle de Gerona, Plaza Mayor y calle de Toledo.

Figurarán en la comitiva las Corporaciones y Cofradías de rancio abolengo madrileño y presidirán las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, y el Ayuntamiento y la Diputación, en corporación, bajo mazas.

La Real Congregación de Seglares Naturales de Madrid invita a los vecinos de las calles del trayecto de la procesión a que adornen con colgaduras los balcones de sus domicilios; asimismo invita también a los hijos de Madrid a inscribirse en tan antiquísima Congregación, ennoblecida con gran número de privilegios y guardadora fiel de gloriosas tradiciones madrileñas.

Conciertos de la Banda Municipal.

Programa del concierto que se celebrará mañana en el Retiro, a las once y media de la mañana:

"Gallito", pasodoble, Lope; "La vida breve", Falla; a) Intermedio y final primero; b) Alegremiento vivo (danza segunda); prólogo de "Meñistóteles" Boito; "Danzas húngaras", Brahms; a) Allegro; b) Vivace; "Carmen" (selección), Bizet.

Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales la Banda Municipal, con el concurso de la Masa Coral Madrid, mañana, a las siete de la tarde, bajo

la dirección de los maestros Villa y Benedito:

Primera parte.—"España cañí", pasodoble, Marquina; selección de "Los gaviilanos", Guerrero. (Banda, director, maestro Villa.)

Canciones populares: "Aquelarre" (Vasconia), Guridi; "Canción de marineros" (Asturias), Fernández; "Tonada de ronda" (León), Benedito; "La sardana de las monjas" (Cataluña), Morera. (Coros mixtos "a capella", Director, maestro Benedito.) "Cádiz", pasacalle del barrio de la Viña, Chueca y Valverde. (Banda y coros. Director, maestro Villa.)

Segunda parte.—Obertura de "El primer día feliz", Caballero; "El barberillo de Lavapiés", Barbieri (canción de la Paloma, dúo del acto segundo y coro de costureras; este último cantado por las señoritas de la Masa Coral); fantasía de "La verbena de la Paloma", Bretón. (Banda y coros. Director, maestro Villa.)

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media.—Primer: a remonte, Irigoyen y Echániz J. contra Salsamendi, Ucin y Berolegui.

Segundo: a pala, Araquistain y Narrru I contra Amorebieta II y Perea.

LARA.—A las siete y cuarto: El hijo de Polichinela.

A las once: La galana (grandes éxitos).

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos: La familia de Susana (gran éxito) y Sangre gitana (estreno).

A las diez y tres cuartos: La familia de Susana y Sangre gitana (grandes éxitos).

REINA VICTORIA.—A las seis y tres cuartos: La frescura de Lafuente.

A las diez y tres cuartos: El viaje del Rey.

ESLAVA.—A las seis y media y diez y media: El carnet de Eslava y Las castigadoras (gran éxito).

FUENCARRAL.—Despedida de la compañía Alcoriza.—A las cuatro y media: El último barba azul; a las seis y tres cuartos y diez y media: Rasputín o el monje maldito y Manolo Rodrigo (despedida).

MARTIN.—A las cinco y media: Las mujeres de Lacuesta.

A las siete: Las niñas de mis ojos y Los cuernos del diablo.

A las diez y tres cuartos: El romano caprichoso y Los cuernos del diablo.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media: Feria de abril en Sevilla, El curisógrafo, Las inyecciones, Pastora Imperio (enorme éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media: Cinematógrafo, Lolita Fortuño (despedida), Pepita Reyes, Dancing Dolls, Dorett Relms Orquesta Pizarro (despedida), Alina de Silva (despedida), Ramper y Argentinita (despedida).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro), del Parque de Madrid. Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada una peseta.

FUNCIONES PARA EL LUNES

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media.—Primer: a pala, Azurmeñdi y Pérez contra Badiola y Ermua.

Segundo: a remonte, Salsamendi y Errezábal contra Ostolaza y Echániz J.

LARA.—A las siete y cuarto: El chanchullo.

A las once: El hijo de Polichinela (éxitos clamorosos).

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos: La familia de Susana y Sangre gitana (grandes éxitos).

ESLAVA.—Compañía de zarzuela y revistas de Celia Gámez.—A las seis y media y diez y media: "El Carnet de Eslava" y "Las castigadoras".

REINA VICTORIA.—A las seis y tres cuartos: "El viaje del rey".

A las diez y tres cuartos: "La frescura de Lafuente".

FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las diez y media: Presentación de la compañía con Los puritanos y Caballería rustinaica.

MARTIN.—A las siete: El romano caprichoso y Las mujeres de Lacuesta.

A las diez y tres cuartos: Las mujeres de Lacuesta y Los cuernos del diablo.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media: Feria de abril en Sevilla, El curisógrafo, Las inyecciones, Pastora Imperio (enorme éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media: Dorett Relms, Dancing Dolls, Pepita Reyes, Paulino Uzcudun y Hansen, Bianco Bachicha (début), Teresita Zazá (début), Hermanas Iseaeff (début).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro), del Parque de Madrid. Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada una peseta.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1.—Teléfono 54912.

SOLICITUD A LA REINA

Pidiendo indulto

CARTAGENA, 14.—Los reclusos de este penal elevaron un sentido mensaje a S. M. la Reina doña Victoria por conducto de la princesa Piedita de Hohenlohe, solicitando un amplio indulto para conmemorar las bodas de plata de Su Majestad el Rey.

La princesita ha contestado con la siguiente sentidísima carta, en la que da cuenta de haber cumplido el encargo:

"Señor comandante Nevado. Mi distinguido amigo; ¡Cuántas gracias le debo a usted por haberse acordado de mí en esta ocasión tan emocionante y solemne! ¡Quiera Dios que no en balde ponga S. M. la Reina (q. D. g.), el mensaje en manos de su augusto esposo (que Dios guarde), y que pueda él seguir el impulso natural de su generoso corazón; pero tengo un recado para los presos, del que hago a mi vez mensajero a usted. ¿Quiere usted también hacer el favor de transmitírselo en mi nombre? Seguramente. Dígame usted que el perdón que ellos piden está en manos de hombres el darlo, y, por lo tanto, puede serles otorgado o no; pero el que verdaderamente deben de pedir más arriba, el que ha de borrar absolutamente toda mancha del alma; ese perdón depende de ellos mismos el obtenerlo, puesto que tan sólo con pedirlo de corazón, de buena fe, con toda el alma, basta para que les sea concedido, porque Dios perdona, pero los hombres no siempre. Dígame también de mi parte que, aun cuando les fuera otorgado el perdón aquí en la tierra, ellos mismos sufrirían y no conocerían sosiego, aun viviendo en este mundo pasajero, si no se pusieren en paz con el Señor, de donde únicamente viene la felicidad aquí en la tierra como en el Cielo.

Dígame también que para besar a sus madres, esposas e inocentes hijos—Dios bendiga a aquellos que los tengan—tienen que llevar un alma pura, una conciencia limpia y unos labios que hayan sido eco de un corazón recto. Y nada más. Siento en el alma no conocerlos a todos y poderlos visitar con este fin; pero ya que no puede ser, espero poder hacer algo mejor que ir a verlos: que es mandarlos la libertad que tanto desean y que he de pedir con todo mi corazón, repitiéndose a usted las gracias por el honor que me ha hecho acordándose de mí. Queda de usted muy buena amiga, Piedita Hohenlohe."

La carta fué leída ante todos los reclusos formados en el penal, después de algunas sentidas palabras pronunciadas por el director. Los penados, poseídos de la mayor emoción, dieron vivas a España, al Rey y a la princesa de Hohenlohe. El acto fué conmovedor.



EN LA VIA DEL TREN

Un soldado de Artillería muerto

En el kilómetro 11 de la línea del Mediodía, entre las estaciones de Villaverde y Getafe, el correo ascendente de Andalucía tuvo que detener el convoy porque advirtió que en la vía se encontraba el cadáver de un hombre.

El cadáver resultó ser de un soldado de Artillería, que por no llevar documentos, no fué identificado.

Interviene en el asunto el Juzgado Militar.

¿La revolución de Nicaragua, terminada?

WASHINGTON, 14.—Mr. Stimson, representante de Calvin Coolidge en Nicaragua, ha teleografiado que la revolución en dicho país está oficialmente terminada.

NUEVA YORK, 14.—De Managua dicen que el total desarme de los beligerantes terminará el sábado.

Los jefes del partido liberal han obtenido varios puestos en el actual Gobierno. Irán a Las Banderas Mr. Stimson, el representante de los Estados Unidos, Mr. Eberhardt, y el almirante Latimer, para dirigir una proclama al Ejército liberal en el instante en que el desarme se halle terminado.

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO.10.TELFO.13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Argumosa, número 7 duplicado

-- Gran Farmacia de San Lorenzo --

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos: K O D A, P, K

Lámparas filamento metálico de todas marcas
Aparatos, Brazos, Tulipas. Precios sin competencia

PANTALLAS de Seda. Gran surtido

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 11.254

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, número 5

Farmacia de San Lorenzo, Argumosa, 7

MADRID

CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?..

Use diariamente las

PILDORAS ZAMBRANA

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

PUERTA DE MOROS, 5.—MADRID

TELEFONO, 14.009

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.

Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Para jamones y salchichones

RICÓ

Conde de Romanones, 12

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted afímo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias